

谷爱凌(中)在颁奖仪式上庆祝

# 谷爱凌赛季首秀夺冠 高难动作创造历史

新华社北京12月5日电 北京时间5日,在2021-2022赛季自由式滑雪大跳台世界杯美国斯廷博特站比赛中,中国选手谷爱凌以184.25分的总成绩夺得女子组冠军,并创造了女子选手在自由式滑雪比赛中完成前空翻两周加转体四周动作的历史。

谷爱凌在此次比赛最后一跳中 完成了前空翻两周加转体四周的动 作,成为有史以来在自由式滑雪比赛中完成该动作的女子选手第一人。这一跳也让她将总分锁定在184.25分的高分,夺得个人赛季首冠。法国选手泰丝·勒杜与挪威选手约翰娜·基利分获亚军和季军。

自由式滑雪大跳台是谷爱凌即 将在北京冬奥会上参加角逐的项目 之一。11月初她在训练中曾完成过 自由式滑雪前空翻两周加转体四周 的动作,成为世界上首位完成该动作的女运动员。但11月她因在训练中意外摔跤而退出了本赛季自由式滑雪坡面障碍技巧世界杯奥地利施图拜站的比赛。

赛后,谷爱凌在微博上也表达了自己夺冠后的心情,对于能够挑战高难动作并成为首个完成它的女运动员表示非常开心:"非常高兴,同时也赢了'最佳动作奖'!"

## 云上的接力

#### —中国雪上第一强项的城市探索记

新华社长春12月5日电(记者王昊飞、王帆、周万鹏、许畅)大雪节气临近,距北京冬奥会开幕仅有60天。披上银装的长春世茂莲花山滑雪场正经历着比往年更热闹的雪季狂欢。但在雪场西南角,喧嚣戛然而止,唯有风声呼啸——一个个"00后"小队员从70米长的助滑坡飞驰而下,借助跳台腾空而起,舒臂翻转……仰拍视角定格的那一刻,他们仿佛飞翔在云端。

这是长春市自由式滑雪空中技巧基地又一个平凡的训练日。对这些"00后"而言,冬奥会的临近让他们平添了一份不凡的憧憬:"师兄"齐广璞明年将在北京冲击冠军,力争为这支拥有29年历史的城市团队集齐冬奥会、世界杯、世锦赛"大满贯拼图",这让他们在"云上的接力"中更加动力满满。

"他们的动作比我那时候要规范很多,我看好他们的未来。"站在跳台边的前世界冠军程爽感慨。这位"画风"颇似迪丽热巴的长春市自由式滑雪空中技巧兼雪上技巧领队,曾参加过都灵、温哥华和索契三届冬奥会,既是中国自由式滑雪空中技巧发展壮大的见证者,也是"冰雪之都"长春探索提升该项目的亲历者。

如果说短道速滑是中国体育代表团在冬奥赛场的冰上第一强项,那么自由式滑雪空中技巧就是雪上第一强项。这项20世纪中叶起源于北美的运动将高山滑雪与技巧融为一体,因运动员腾空高度可达15米而被喻为"空中芭蕾"。自由式滑雪空中技巧自1994年被列为冬奥会正式比

赛项目以来,中国选手从未缺席,累 计在该项目斩获1金6银4铜。

长春作为国内最早开展自由式滑雪空中技巧运动的城市之一,在过去29年共培养了80余名专业运动员,其中60余人人选过国家队。1994年在挪威利勒哈默尔,自由式滑雪空中技巧迎来"冬奥元年",中国派出尹红和季晓鸥两名选手角逐该项目,最终两人分别获得第17名和第18名。这两位女选手均来自长春队。

"长春已连续8届冬奥会承载为国家队输送人才、取得突破的重任。" 长春市冬季运动管理中心副主任聂玉江介绍,立足于自身队伍建设,长春曾与沈阳体育学院联合培养运动员。在自由式滑雪空中技巧项目上,世界第一个突破200分的女选手季晓鸥、中国第一个滑雪世界冠军郭丹丹、中国第一个男子世界杯冠军欧晓涛、中国第一个取得冬奥会雪上项目奖牌的运动员徐囡囡,都曾代表长春出战。

这座城市"云上的接力"为何能 长盛不衰?

聂玉江认为,主要有四点经验: 选材重点放在体操、技巧、蹦床等项目上,为优秀苗子未来向高水平发展做了铺垫;人才培养标准始终对标国家队,训练理念和技术完善,实时跟进国际前沿动态;自由式滑雪空中技巧是长春唯一拥有自己训练场地的雪上项目,硬件保障为可持续发展装上了翅膀;将优秀运动员输送到国家队,再通过国家队退役队员转型成教练和管理人员形成反哺。

"这次太匆忙,下次给你们带好

吃的!"上午训练结束,程爽和小队员打趣道。眼前的这些"00后",老家几乎都在江苏。"这个项目注重身体条件和技巧素质,江苏练体操、技巧类项目的孩子比较多,有空翻基础后只要学会滑雪就能上手。"教练员王爽介绍,"韩晓鹏、齐广璞都是江苏人。这些孩子以他们为目标,也是示范带来的效应。"

近年来,在"带动三亿人参与冰雪运动"的影响下,国内冰雪版图日益延扩,冰雪氛围愈发浓郁,许多少雪甚至无雪的地区亦成为选材重镇。"把南方的人才带到北方培养,形成了一种优势互补。"程爽说。

2001年出生的李天马9岁从徐州来到长春,如今已是这支队伍的"老大哥"。他曾获第二届全国青年运动会自由式滑雪空中技巧男子规定动作冠军,人选过国家队。谈到成长与进步,他说:"小的时候来长春队,就一直有大孩子帮助我,现在我也会多帮帮小队员。"

同样是二青会冠军,2004年出生的时艺丹还略显腼腆。但谈及梦想时,她语气突然坚定起来:"想参加冬奥会!希望自己别受伤,尽最大努力训练,完成好每一跳动作。"

"新老交替是一种接力,老一辈运动员拼得成绩、创造条件,新一代运动员学习经验、改进技术,这是我们的传承。"程爽说,虽然自己无缘在明年实现第四次冬奥之旅,但是队友齐广璞能以"四朝元老"身份亮相北京赛场,且将全力冲击金牌,这就是长春队几代冰雪人的传承与骄傲。

#### 苏炳添:9秒83? 我想继续突破!

新华社香港12月5日电 (记者韦骅、潘毅)继在东京奥运会上以9秒83的成绩打破亚洲男子百米纪录之后,正随内地奥运健儿代表团访港的"亚洲飞人"苏炳添表示,他渴望继续突破自己。

在东京奥运会男子百米 半决赛中,苏炳添跑出9秒83, 打破亚洲纪录,以半决赛排名 第一的成绩晋级决赛,成为首 位站上奥运会男子"飞人"之 战决赛跑道的中国人。之后, 他在决赛中以9秒98获得第六 名,再创历史。

面对一众媒体,苏炳添笑言已"预计"到大家会问自己下一个目标是什么。他说:"是不是想再跑个9秒82或者9秒79? 其实我肯定是这么想的,每个运动员只要没有退役,都会追逐梦想,把自己变得越来越强。"

随后,苏炳添"科普"道: "对于9秒83,大家可能了解还不够深。这个成绩排在历史第14名,所以我想继续突破这个成绩已经非常难了。"

"当然我没有离开,因为 我看到了可能性。虽然这很 难,但我想继续坚持,可以在 另外的方面做突破。比如在 年龄方面,国内32岁的运动员还没有其他人能达到这样的成绩。我想看看自己在33、34岁能不能继续保持高水平,如果成功,就能给国内更多年轻运动员做一个借鉴。"

"所以说,我现在做的一切不光是为了自己,也想探索一下这个可能性有多大。就百米来说,很多欧美运动员在35岁左右取得了很好的成绩。我想,在年龄方面我也可以创造更多的奇迹。"

再度回首这两年的经历, 苏炳添表示,2019年的重伤让他一度想到放弃。"受伤最困难的感觉,只有自己知道。那次伤病特别严重,心里很难受。但在一个周日,我独自走到运动场,站在跑道前,问自己是不是真的跑不动了?内心很快就告诉我答案,我还能跑,只要克服伤病,依然可以飞起来。"

作为暨南大学的副教授, 苏炳添说,希望将来自己可以 为香港体育事业发展发挥一 定的作用。他说:"目前我准 备创立苏炳添速度研究中心, 也是围绕短跑来做的。希望 在未来的道路上,帮助香港短 跑方面选出更多的苗子。"

### 李金羽出任武汉足球队主教练

新华社武汉12月5日电 (记者田中全)武汉足球俱乐 部4日任命李金羽担任武汉 队主教练。

据介绍,1997年,20岁的李金羽入选中国国家队,攻入国家队生涯首粒进球并代表中国队出战世界杯预选赛亚洲区十强赛。李金羽代表中国国家队在各项国际赛事中出场73次,攻入26球。

1998年9月,李金羽由辽宁队租借加盟法甲南锡队,代表球队在法甲出场6次;1999赛季,李金羽重返辽宁队,帮助球队获得甲A联赛亚军、超霸杯冠军等荣誉,并获得2002年甲A联赛最佳射手;2004至2011年,李金羽效力于山东鲁能泰山队,共为

球队攻入92球,帮助球队获得3次中超联赛、1次足协杯冠军;2006、2007赛季,李金羽连续两年获得中超金靴。

2011年退役后,李金羽曾 担任中国女足国家队助理教 练、山东鲁能泰山队副领队、沈 阳沈北队主教练、石家庄永昌 足球俱乐部代理主教练、江苏 苏宁易购队代理主教练等职 务。2021年1月,李金羽加人 武汉队教练团队担任助教。

日前中国足协宣布,同意 中国男足主教练李铁辞职, 其职务由武汉足球俱乐部主 教练李霄鹏接任。

据介绍,武汉队将于9日前往苏州赛区,12日将与沧州维狮队进行保级组的第一场比赛。

#### 意甲综合:国米完胜罗马 亚特兰大逆转那不勒斯

新华社罗马12月4日电(黎梦青)意大利足球甲级联赛4日展开第16轮对决,国际米兰客场3:0完胜罗马,升至积分榜第二位;亚特兰大客场3:2逆转战胜那不勒斯。

这是罗马主帅穆里尼奥 自2010年带领国米夺取"三冠 王"后首次对阵老东家,一些 到场的国米球迷为他打出"永 远感谢你"的横幅。

比赛双方当日都受到伤病影响,且罗马的亚伯拉罕和卡尔斯多普均因红牌停赛。"蓝黑军团"在第15分钟率先得分,恰尔汗奥卢主罚的角球穿过两名防守球员和门将,直接破门得分。第23分钟,哲科为国米扩大了领先优势,他在禁区内接恰尔汗奥卢的传球后破门。不过,面对曾效力多年的老东家"红狼",他并没有庆祝进球。第39分钟,邓弗里斯门前头球破门为国米添上第三龄进球

下半时尾声,罗马前锋扎

尼奥洛一粒极具威胁的射门稍稍偏出球门。最终国来3:0完胜,升至积分榜第二位,与当日主场2:0战胜萨勒尼塔纳、跃居榜首的AC米兰仅有一分之差。

穆里尼奥在赛后接受采访时表示:"国米在正常情况下就比我们强,在特殊情况下就更强了。上个赛季,他们比我们多了29分,如今伤病加上停赛,这场比赛非常艰难。"

那不勒斯迎战亚特兰大的比赛跌宕起伏,客队在第六分钟由马里诺夫斯基推射得手,闪电般拔得头筹。经历一阵激烈的对攻后,那不勒斯凭借泽林斯基和梅尔滕斯的进球将比分反超。

第65分钟,亚特兰大的德 米拉尔禁区内爆射破门,再次 将比分扳平。第70分钟,弗罗 伊勒为球队打进第三粒进球, 最终助亚特兰大3:2反超获 胜。这意味着此前仅以一分 优势领跑的那不勒斯被米兰 双雄反超,跌至积分榜第三。